鄁

# 有"梗"有料 "笑"果拉满

全国首创的福建方言喜剧演出——"坦迌(tì tóu)闽南"方言脱口秀在泉州火热上演,创新演绎非遗魅力

N海都记者 柳小玲/文 主办方供图 "坦诅"(tì tóu)到底是什么意思?简单说,就是"玩耍、闲逛",但要是往深了说,那可就有讲究了。你要是在福建,尤其是闽南地区,听见有人问你"今仔日要去坦诅无",别蒙,人家就是在问你"今天要去玩不"。

近日,福建省文旅厅推出的"迫退闽南"方言脱口秀在泉州火热上演。这场全国首创的福建方言喜剧演出,打破传统模式,以生活 化视角解读非遗,将闽南方言转化为趣味横生的文化梗,通过笑声传递闽南人文精髓,展现了传统文化现代表达的新范式。



### 【三大篇章串古今:从烟火市井到精神传承

据了解,本次脱口秀演出以"文化、生活、精神"三大主题贯穿始终,每个节目都巧妙融入了泉州特色元素。开场短剧《闽南宣传片》通过现代艺术手法,生动展现了开元寺双塔、西街传统美食、蟳埔女头饰等泉州标志性元素,诠释了"半城烟火半城仙"的城市韵

味。非遗节目《"偶"遇闽南》创新性地将提线木偶表演、闽南语说书和高甲戏丑角即兴互动相结合,带来别具一格的舞台效果。语言类节目《闽南五色话》通过趣味讲解泉州方言的由来和典故,让观众在欢笑中感受闽南语的文化内涵。

特别值得一提的是《百

年家书》,该节目取材于闽南侨批档案,深情演绎了南席批档案,深情演绎了南洋华侨的奋斗史和家国情怀,引发观众强烈共鸣。为方便外地观众理解,现场特别设置了普通话实时字幕,既保留了闽南语的独特韵味,又消除了语言隔阂。

"生活篇"中的《我与闽 南续火"话"》根据消防员真 实经历改编,讲述了他们在 守护古建筑安全的同时,也 传承着闽南文化的故事。 最后的"精神篇"将演出推 向高潮,诗歌朗诵《闽南顶 呱呱》以质朴的语言赞颂闽 南精神,从古代海上丝绸之 路到现代民营经济发展,展 现了闽南人"爱拼才会赢" 的永恒信念。

## 《 文旅融合新范式: 方言脱口秀激活非遗生命力

这场脱口秀不仅是文 艺展演,更是福建文旅融合 的"创新实践"。以闽南方 言为纽带,将厚重的文化积 淀与市井生活的诙谐趣事 有机融合,既传承了方言的 古老神韵,又创新采用了现 代流行的演绎方式;既坚守 闽南本土的文化根脉,又包 容外来文化的观察视角。 当新生代表演者用传统韵 白腔调演绎当下生活百态 时,观众领略到的不只是语

言魅力,更是一场跨越古今 的文化交响。

对此,福建省闽南文化研究会会长林晓峰表示:"闽南文化在一代代闽南文化在一代代闽 为场、创造与创新,既丰富了中华文化的内涵,也持国南地区乃至推动着闽南地区乃至其内外更广范围的传播发展。我们应当推动闽南文化为现代艺术的深度融合,打造一系列如《坦迌闽南》这

样可亲、可感、可传播的文化新 IP。同时,要鼓励更多青年群体,用他们熟悉的语言和方式,成为闽南文化的讲述者和创作者。只有当古老的文化基因在当代社会找到新的生长点,才能在世界范围的传播与交流中,真正展现出其不朽的活力与价值。"

据活动主办方介绍,福 建省正在全力推进世界闽 南文化交流中心建设。作 为闽南文化的重要传承地,泉州持续探索"激活传统文化生命力"的有效方式。"追闽南"项目的推出,为泉州文旅发展提供了崭新思路,通过时下年轻人热等的脱口秀形式,将非物质文化遗产、民间习俗、时方言转化为"可互动、运客,让游客不仅能"游览观光",更能"深度理解"这座城市的文化精髓。



#### □海都时评

# 让传统文化 在笑声中"活"起来

"迫退闽南"方言脱口 秀在泉州火热上演。这是 全国首创的福建方言喜剧 演出,让闽南文化以年轻 化姿态走入大众生活。

用老祖宗的话讲新时 代的故事,这是最潮的"坦 退"。这场脱口秀,用年轻 人喜欢的形式,把非遗、 方言变成"可体验、 方言变成"可体验、 不只是"逛"泉州,更是 "懂"泉州。这不只是能 "懂"泉州。这不只是而次 演出,更是福建文旅融合 的"新尝试"。

以用热爱的方式,为古老 文化注入新灵魂。

文旅脱口秀的兴起, 为文旅推介提供了新思 路。不久前,全国首个由 省级文旅部门主办的脱 口秀赛事,评选出"福建 文旅十佳脱口秀推介 官",让福建故事以有趣 的方式进入公众视野。 当前,福建正加快建设世 界闽南文化交流中心,泉 州也在持续探索让传统 文化"活"起来的路径。 此次尝试,正是闽南文化 活态传承的生动实践。 未来,文旅脱口秀应坚持 特色定位,深入挖掘地方 资源,不断拓展新路径,尤 其要优化演出场景,并坚 决抵制低俗倾向。只有打 造精品,才能为文旅发展 注入持久活力

让传统文化"活"起来,既要扎根土地的深度, 也要拥抱时代的广度。最 美的传统不是古老的,而 是鲜活的;最好的传承不 是供起来,而是用起来。

(日水

2025软科中国最好学科排名发布

福建11所高校 149个学科上榜 A02

# 山海画廊 魅力闽道

我省规划建设约8400公里旅游公路,将推动"旅游公路"向"公路旅游"转变,助力打造世界知名旅游目的地 **A04** 

责编/李焕泉 美编/建隆 校对/卓敏 第9507期 福建省新闻道德委举报电话:0591-87275327 社址:福州市华林路84号 邮编:350003 广告许可证:闽工商204 年订价:泉州298